MATEMANYA

Matesihir

Matematigin ne hos bir ugras oldugu hakkinda uzun uzadiya konustuk bu sayfalarda.
Sayilarin giizel diinyasini da kisaca gozden gecirdik. Matematigi sevmek icin,
matematik dersinden iyi not aliyor olmak ¢ok da gerekli degil.

Bununla birlikte, sayilarla oynamayi sevmek, derste basarili olmak icin de ¢ok

Bu sayida, sizlere akildan hesap yapmanin sihrini anlatayim biraz istedim.
Aslinda ¢ok kolay seyler oldugundan, buradaki birka¢ sayfada anlatmayi dene
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Onceki 6rnekte ise

elde tastyarak 2+1=3 toplamini elde var 173=100+70+3 olarak parcalanmisti.
olani da ekleyerek 4 yapariz. Bdylece sonug Daima eklenecek sayiy1 10'un katlarina
405 olarak bulunmus olur. pargaliyoruz. Bir grnek daha yapalim:

Bir de sOyle yapmayi denesek: 472 + 864=?

232+173 toplamint; 23214100 esittir 332:

+70 esittir 402 ve son olarak 402+3=405. Hemen sdyle yapiyoruz:
Yani sagdan baslayarak toplasak. 472+800=1272; 60 daha 1332; 4 daha 1336.
Bir 6rnek daha yapalim: Kolay degil mi?
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Tek yapmaniz gereken, bu akildan
cabuk hesap yontemiyle biraz alistirma
yapmak. Eristiginiz hiza sasacaksiniz.

Bazen soyle toplamalarla da
karsilastigimiz olur:

466 +379 =7
Biraz dnce 6grendigimiz yontemle|yapacak
olursak soyle ilerleygcegiz:
466+300=766; 70 daha 836; +9 eder 845.

Bunu s6yle de yapahilirdik: 466+300=766;

Akildan carpma da kolay aslinda.

Eminim bircogunuz bu amacla gesitli

yontemler gelistirmissinizdir.

Ben gene de, kendi yontemimi sizlere

anlatayim. Bakin ne kadar keyifli:
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Bundan sonras, tek haneli sa
carpmanin Ustlne kuruluyor:

saylyla carpmay

yla

parcalama isini kolayimiza geldigi sekilde
yapmak en akilli yoldur. Malum, akjldan 39x/43=?
islemler yapmaktayiz zaten.
icimden hesahy nasil yaptigimi yaziyorum:
Benzer bir seyi cikarmada da kullanabilirsiniz. 39 tane 4 eder|156, de 1560;

Gene soldan baslaya

rak islem yapacagiz:

lic tane 39 eder 117, 1560'a ekle,

65-33=7 isleminin sonucunu ariyorjolalim. bin altlyliz altmis-binaltiyliz yetmisyedi.
65'ten| 30 cikti 35, 3 daha cikti 32. 39 gibi bir sayilile karsilasinca baska
Dikkat ederseniz, burada da ¢ikan sayiyi bir yola da bagvurmak olasi: 39=40-1
parcaladim. Once 10/un 3 kati olan|30, sonra gercedini hemen goriiriiz.
da 3. Yani 33=30+3 glarak hesaba girdi. 43 carp1 40, 1600-1720. Cikar|43, eder 1667.
Biraz daha zor bir 6rnek yapalim:

Uc haneli bir sayi ile iki hanel

237-169=7? Dir saylyl carpayim:

Bu islemi birkag sekilde yapmak olanakh: 476 x83=1?
237'den 100 cikt, kaldi 137.
Ondan 60 cikti, kald1|77; 77 den 9 ¢jkarsa icimden konuguyorum: 400 Kere 80,
kalir 68. Ya da 237'dein 100 cikti, kaldi 137. 32'ye U sifir eder 32.000, ekle 5600 eder
137'den70cikti, kaldi6Zekle 1, edersana 37.600, ekle 480 eder 38.080
68. Son olarak: 237'den 200 ¢ikti, kaldi 37; ekle 1200 eder; 39.280, ekle 210 eder 39.490,
ekle 3], etsin sana 68. ekle 18 eder 39.508.
Dikkatinizi-cekerim, daimaayntakifytirtitme—Simdisiz bu-hesabrakitdan-yapmaya
169=100+60+9=100+80-1=200-31. alkarsaniz bircok hata yaparsiniz.
Bu yontemlerden hangisini kullanacaginiza Nedeni alismis|olmamaktan.
kendiniz karar verin.|Hangisi kolayiniza Mutlaka bolca 6rnek yapmalisiniz.
getirse-- Bazemhavgnmdurumuna gore de fanmiza hesapg makineniziatym, deneyin.
karar verebilirsiniz. Tamamen size kalmis. Hesap makinenizle kontrol edin.
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Bir tanidiginiza hesap makinenizi verin,

oynayin. Hatasiz, islek bir sekle getirin.
Once toplama cikarmalari iyice sindirin,
sonra da ¢arpmalari.

Aslinda ti¢ haneli sayilarla

2 ve Ustl hanelileri carpmak ciddi
sayida 6rnek yapmayi gerektirir.
Ama cok da eglencelidir.

Akildan ¢carpma, toplama islerinde
kendinizden emin olmadikga,

dogru yaptiginizdan emin olmadik¢a
sinavlarda bildiginiz usullerden
kesinlikle sapmayin.

Unutmayin, usta olmadan
pif noktalar kolay bilinmez.
Ne demisler: Uflemeden piiflenmez!

iyi bir ders yili diliyorum, sevgiyle kalin.
Muammer Abal
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